

За шесть месяцев нынешнего года несовершеннолетними в столице совершено 1876 преступлений. Это на 223 больше, чем за тот же период прошлого года. Подростки стали чаще задерживаться за разбой, кражи и грабежи, совершили больше мошенничеств и вымогательств. Рост заметен и по линии угонов автотранспорта, незаконному обороту наркотиков, другим преступлениям. В городе нет района, где не «отметились» бы подростки.

Львиную долю нарушений закона совершают дети из других регионов России, приехавшие в столицу на легкие заработки. Задержанных за кражи и воровство вещей на вокзалах бродяжек даже не нужно спрашивать, откуда они прибыли. Если воришку поймали на Казанском вокзале, значит, он прикатил поездом дальнего следования с Востока. Доставленный за воровство на Киевском вокзале малолетка почти наверняка прибыл из Молдавии или с Украины. Девчонки, занимающиеся самым древним ремеслом в районе Курского вокзала, приехали оттуда же.

Как правило, у прикативших в поезде малолеток даже нет выбора. Они сразу же попадают под опеку опытных вожakov, для которых вокзалы стали чем-то вроде кузницы кадров. Квартирные воры подбирают себе маленького шуплого пацаненка для «работы» по форточкам. Гоп-столтники находят подходящую кандидатуру для исполнения роли так называемой торпеды - верткого и дерзкого подростка, который засылается «старшаками» к жертве, чтобы затеять драку. Опытные «мамки» ищут новых девочек для привокзальных притонов. Им нужен «материал», чтобы вылепить из малолетних беспризорниц клофелинщиц и наводчиц. Сутенеры высматривают совсем уже заброшенных мальчишек для обслуживания дядей нетрадиционной сексуальной ориентации...

Чуть больше двух лет назад тогда еще вице-премьер Валентина Матвиенко, занимавшаяся социальными проблемами, объявила войну беспризорности. Разве можно было отмалчиваться, если сам президент возмущался: в России беспризорников больше, чем в послереволюционные годы! Начались рейды по вокзалам, на какое-то время беспризорники исчезли - кто попрятался, кто был помещен в приемник-распределитель. Острога вопроса была снята. Но потом все стало забываться, кампания начала угасать, отвлекли новые задачи, и сегодня ситуация мало чем отличается от прежней. Разве что тем, что преступность малолеток стала еще более профессиональной и изощренной.

О масштабах проблемы можно судить по таким цифрам. Только в приюте «Алтуфьево» за 2,5 года побывало почти 3000 беспризорников. Много это или мало? Если оценивать работу службы профилактики, то много, но, соразмеряя с общим числом бродяжек в столице, - капля в море. Ведь, по некоторым оценкам, в Москве проживает около 5 тысяч беспризорников.

Еще одна цифра, характеризующая ситуацию. Десять из ста подростков, помещенных в столичный центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей ГУВД Москвы, возвращаются к прежним заня-

Из обвинительного заключения следователя ОВД «Даниловский» Ю.Мельникова: «Михаил К. 1987 года рождения, уроженец г.Ташкент Республики Узбекистан, под предлогом «посмотреть» отобрал у несовершеннолетнего Пахомова мобильный телефон «Сименс С 60» стоимостью 3640 рублей, в котором находилась «сим-карта» стоимостью 300 рублей, где на счету было 90 рублей. Материальный ущерб составил 4030 рублей, что дает основание для привлечения Михаила К. к уголовной ответственности по статье 159 часть 2 УК РФ, предусматривающей наказание в виде штрафа или лишения свободы сроком от двух до шести лет...»

ГОП-СТОП МАЛОЛЕТКА



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

ям: воровству, бродяжничеству и проституции. Порой доходит до абсурда. По свидетельству начальника отдела по делам несовершеннолетних УВД на метрополитене Сергея Кугука, в прошлом году его сотрудники 54 раза задерживали за попрошайничество в метро одного и того же подростка, проживающего в подмосковных Химках. А 12-летней Свете Н. из города Чехова в семью возвращали пять раз. И каждый раз она снова уходила из дома.

Совсем недавно сотрудники милиции задержали двух братьев, сбегавших от пьющей мамы. Дети ехали в метро из Ясенева в Тушино. И все бы ничего, но старшему из них было четыре года, а младшему - два! Порой один и тот же ребенок трижды попадает в отдел милиции в течение суток.

Чтобы хоть как-то наладить работу с самыми трудными детьми, правительство Москвы приняло решение о закреплении 21-й городской клинической больницы за больными бродяжками. Теперь дети, подобранные на улицах и в метро и нуждающиеся в медицинской помощи, помещаются в больницу на 20 суток. За этот период их успевают подлечить, адаптировать к нормальной жизни. Такие меры значительно сократили число повторных направлений детей в лечебные учреждения.

- И все же имеющимися сейчас средствами проблемы не решить, - считает опытный сотрудник инспекции по делам несовершеннолетних ОВД «Даниловский» Наталья Тимошина. - Привыкшие к самостоятельности

и свободе подростки не станут менять образ жизни, если его навязывают насильно. Поэтому выход из положения я вижу в создании сети приютов в Москве с соответствующей инфраструктурой: медицинским обслуживанием, оптимальным минимумом бытовых услуг, психологической службой, правовой поддержкой. Конечно, мгновенной переориентации не наступит. И все же я убеждена, те, кого еще нельзя назвать отпетыми, в конце концов потянутся к нормальному быту, оценят заботу, крышу над головой. Это процесс длительный и дорогостоящий, но иного пути нет. В конце концов находятся же у нас деньги на проекты вроде «Последнего героя», «Окон» или «За столем!»

Косвенно размышления Тимошиной подтверждаются свидетельством руководителя столичного центра «Дети улиц» Светланы Волковой. По ее словам, трудным подросткам нужны не программы и лозунги, а практическая забота и внимание, пусть даже самые примитивные. По свидетельству Волковой, наметилась очень тревожная тенденция. На улицах оказывается все больше детей, у кого есть семья, но родители давно уже махнули на них рукой. Если в 1999 году таких подростков было всего лишь 6 процентов, то сегодня дети улиц, у которых есть живые и здоровые родители, составляют уже 22 процента.

Ситуация с подростками, считает майор милиции Ирина Афанасьева, проработавшая в службе профилактики более 20 лет, это мина замедленного действия. Тот, кто сегодня совершает малозначительные правонарушения, завтра окажется в криминальных сводках по самым тяжким статьям.

- Карательными мерами решить проблему невозможно, - говорит Ирина Анатольевна. - В прошлом году мы вывозили подростков в подмосковную Икшанскую колонию для несовершеннолетних. Ребята убедились, что уголовная романтика вольготной жизни приводит к одному: душной камере и скудной пайке. На многих эта профилактическая мера возымела действие. Я даже знаю трудного мальчишку, который изменился после посещения колонии, взялся за ум. Но таких, как он, единицы. Дети не могут еще анализировать свои поступки, самостоятельно менять образ жизни. Им нужно помогать, без серьезных усилий со стороны государства, соответствующих служб и институтов с проблемой не справиться. А бесконечно закрывать глаза неразумно. В конце концов мы получим криминальный взрыв, последствия которого трудно представить.

ГРЯЗНЫЕ ТАНЦЫ

Сыщики 12-го отдела МУРа задержали группу квартирных воров, которые около двух лет занимались кражами из жилищ москвичей. Любопытно, что не последнюю роль в шайке воров играла девица, работавшая танцовщицей в ночном клубе в центре столицы.

Организатором группы бы неоднократно судимый Виктор П., приехавший в Москву из Пятигорска. Легальный вид деятельности его не прельщал. К тому же в одном из ресторанов он познакомился с 19-летней красоткой. И на «достойный» образ жизни кавалеру явно не хватало средств. Тогда-то он и решил сколотить группу и заняться квартирными кражами.

Вскоре был найден специалист по замкам. Им стал 27-летний Игорь Р., который умел за считанные секунды вскрывать самые сложные запоры. Он обладал не только необходимыми навыками, полученными в местах не столь отдаленных, но и специальным инструментарием.

Воры заранее определяли адрес, выбирая квартиры с красивыми дверями, дорогими пластиковыми

рамами и решетками на окнах. После этого танцовщица ненадолго перевоплощалась в... пенсионерку. Девица часами просиживала около подъездов, наблюдая за обитателями дома. Она выясняла распорядок дня хозяев квартиры, состав членов семьи, привычки и наклонности соседей. При необходимости девица прозванивала квартиры, чтобы узнать наверняка, остался ли кто-либо дома в интересующем ее жилище.

Когда детали становились ясны, воры намечали день «реализации». Они взламывали входную дверь, быстро собирали ценности и скрывались. Жулики действовали в перчатках, громоздких вещей не брали и ни разу не вызвали подозрений у соседей или случайных свидетелей.

Интересно, что свою добычу - произведения антиквариата, ювелирные украшения и даже деньги - жулики, в духе времени, хранили в депозитарии коммерческого банка. Уже после ареста воров сотрудники МУРа изъяли из ячейки денег и ценностей более чем на \$1 миллион. Причем вещи были тщательно упакованы и расфасованы в соответствии с их стоимостью и исторической значимостью.

По словам начальника отдела МУРа Сергея Сотникова, многие из похищенных вещей представляли огромную культурную ценность. Так, в одной из квартир жулики украли коллекцию антиквариата, которую тщательно собирали несколько поколений. В другом доме они открыли «золотоносную жилу» - нашли большое число ювелирных изделий работы знаменитого Фаберже.

На воров вышли после того, как они совершили кражу в одном из домов в Мансуровском переулке. Добычей в тот день стали более \$100 тысяч и старинное серебро. Оперативники получили точное описание похищенного, разослали ориентировки по городу и вскоре пришла долгожданная весть: воры пытаются сбыть один из предметов антиквариата. Сыщики под видом покупателей назначили жулика встречу и позже задержали их в районе Большой Грузинской улицы. Скоро все участники шайки предстанут перед судом. И 19-летней танцовщице теперь не скоро придется демонстрировать свои таланты на сцене.

СМ КРИМИНАЛ

БРАТЬЯ ПО КЛОФЕЛИНУ

Группу, занимавшуюся разбоями и грабежами, задержали сотрудники 9-го отдела МУРа. На счету двух приезжих из Молдавии серии ограблений, которые были совершены в столице и ближнем Подмосковье.

Жуликов задержали при попытке сбыть за полцены новую видеокамеру «SONY». О происхождении дорогой «игрушки» продавцы давали противоречивые показания. Один из парней говорил, что камеру ему отдал в счет долга его приятель. Другой задержанный, 18-летний Денис Н., не придумал ничего более убедительного, чем рассказ о мифическом родственнике, оставившем ему «SONY» для продажи перед отъездом на родину в Бендеры.

Когда сыщики поймали дружок на противоречиях, жулики согласились дать правдивые показания. Они сообщили, что видеокамера украдена из квартиры некоего гражданина, с которым они познакомились в один из вечеров в районе Политехнического музея. Мужчина пригласил молодых людей к себе домой, чтобы вместе весело провести время. Гости незаметно подлили в шампанское клофелин. А когда хозяин потерял ориентацию во времени и пространстве, дружки обыскали дом, собрали все самое ценное и скрылись.

- На сленге московского дна такие воры называются «ремонтниками», - рассказал начальник отделения МУРа Иван Игошин. - Они знакомятся с будущими жертвами в местах, где собираются люди нетрадиционной сексуальной ориентации. Затем жулики дают понять, что готовы провести время. Дальнейшее происходит по известному сценарию: клофелин, обыск, кража... Как правило, жертвы редко обращаются в милицию. Они предпочитают не афишировать обстоятельство, при которых совершаются преступления. Порой мы узнаем об этом гораздо позже. Причем не от потерпевших, а от самих воров...

Как-то раз сотрудники милиции задержали сбытчиков дорогого ноутбука. Продавцы компьютера даже толком не знали, как им пользоваться. И о происхождении техники ничего конкретного сказать не могли. Им компьютер передали для продажи такие же, как они, «ремонтники». Загадка ноутбука раскрылась позже, когда сыщики узнали с хранившейся в нем информацией.

Выяснилось, что компьютер принадлежит ученому-лингвисту, приехавшему из США на научный симпозиум в Москву. Американец имел тягу к сексуальным приключениям. Он познакомился в центре столицы с симпатичными, как ему показалось, молодыми людьми и пригласил их к себе на съемную квартиру. Понятно, что знакомство закончилось для гостя столицы плачевно.

В компьютере был не только доклад, который должен был прочесть ученый, но и реквизиты гостя: имя, номер телефона и страховой карты, адрес университета, в котором он преподает. Сыщики связались с американцем, благо он все еще находился в столице, и отдали ему похищенное. Гость был очень благодарен милиционерам, но просил не подключать его к делу. За океаном тоже не любят огласки.

БУТЛЕГЕРЫ ЗА РАБОТОЙ

Столичные борцы с организованной преступностью изъяли крупную партию поддельной водки, приговоренную для продажи в розничной торговле. Сыщики получили информацию, что в районе Южного порта идет реализация алкогольной продукции с использованием фальшивых акцизных марок. Выехав на место, оперативники задержали продавцов и почти три тысячи бутылок с «паленой» водкой.

Бутлегером оказался 45-летний гость из Азербайджана, проживавший в Москве без визы и регистрации. Торговля шла в помещении частного магазина. В качестве акцизных марок использовались изготовленные на ксероксе подделки. А водка приготавливалась по распространенному рецепту: спирт, разбавленный водой из-под крана. Бутлегер арестован, ведется следствие.